
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 09 de novembro de 2021, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 841 0995 6033, senha de acesso 514542, disponível em: h�ps://us02web.zoom.us/j/84109956033?
pwd=WXhPSG80UHRlWTVHY1lTVFVSZzR2Zz09. Presentes na videoconferência: Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, Prof. Dr. Eduardo Macoto
Kosugi, Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi, Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo
Gurgel Testa, Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr., Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Onivaldo
Cervantes, Prof. Dr. Oswaldo Laercio Mendonça Cruz, Prof. Dr. Rogerio Pezato e Prof. Dr. Vagner Rogerio dos Santos. 1 – ATA DA REUNIÃO
ANTERIOR. Aprovada. 2 – INFORMES. O Professor José Ricardo Gurgel Testa, presidindo os trabalhos, iniciou a apresentação comunicando que
na Reunião da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa, realizada em 06 de outubro de 2021, houve a aprovação de algumas bancas, comentou-se
a respeito do Prêmio Capes de Tese - Edição 2021 e também sobre o andamento da Avaliação Quadrienal da CAPES. Na Reunião da Câmara
seguinte (03 de novembro de 2021), Prof. Testa disse que foram discu�das acerca das alterações do novo Regimento da Câmara de Pós-
Graduação e Pesquisa (CaPGPq-EPM), sendo dois principais pontos que ainda precisam ser aprovados: 1) O processo para indicação de
coordenador(a) da CaPGPq será realizado por eleição direta entre os membros da CaPGPq e homologado pela Congregação; 2) Para obtenção
do diploma de Mestre ou Doutor, será exigido do aluno comprovação de submissão de ar�go para publicação, em revista indexada, do trabalho
de dissertação/tese do qual seja primeiro autor. Depois, Prof. Testa informou que na Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação e
Pesquisa do dia 28 de outubro de 2021 comentou-se sobre as diversas ações realizadas pela Agência de Inovação Tecnológica e Social (Agits). Os
Professores Paulo Schor e Marcos Augusto Bizeto são os atuais Diretor e Vice-Diretor. O site da Agits é um espaço bem interessante com
conteúdos ligados à área educacional, inovação e parcerias nacionais/internacionais, sendo também um canal de conexão entre pessoas e
sinergia de ideias. Na sequência, Dr. Testa mencionou a realização de uma Reunião com todos os coordenadores e vice-coordenadores dos
Programas de Pós-Graduação da UNIFESP, agendada no dia 03 de dezembro de 2021, das 8h às 17h, para discussão de demandas diversas a
serem levadas à votação. Quanto aos comunicados da CAPES, foi informado que a Avaliação Quadrienal em curso está suspensa. O Ministério
Público Federal (MPF), a par�r de inquérito civil que ocorre desde 2019, fez ques�onamentos sobre o sistema de avaliação, sendo que 49
coordenadores de áreas e o Conselho Técnico e Cien�fico estão fornecendo subsídios e documentos da avaliação atual. Por fim, Prof. Testa disse
que no dia 04 de novembro de 2021 ocorreu um Encontro com a Coordenação do Escritório de Ações Afirma�vas (EAF), no qual discu�u-se a
respeito da implementação da Portaria nº 3197/2021 relacionada aos Processos Sele�vos dos Programas de Pós-Graduação da UNIFESP e as
cotas da Pós-Graduação. 3 – OFÍCIO PARA CÂMARA DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA REFERENTE AO CREDENCIAMENTO DO PROF. DR.
LEONARDO HADDAD COMO ORIENTADOR DO PROGRAMA. Prof. Testa comunicou que recebeu um o�cio da Câmara de Pós-Graduação e
Pesquisa solicitando informações adicionais referente à análise do pedido de credenciamento do Professor Leonardo Haddad como orientador
do Programa e precisaria da opinião de todos para seguimento na resposta. Entre os pontos levantados, Profa. Norma reforçou a importância
da criação/reestruturação da linha de pesquisa do docente e também a indicação das colaborações com outros Programas. Após discussão, Dr.
Testa verificará com o Dr. Leonardo a respeito da proposta de uma linha de pesquisa em disfagia, bem como complementará as informações das
captações de recursos (inclusão do número do processo), além do ajuste da carga horária a ser dedicada à Pós-Graduação. Aproveitando o
assunto do credenciamento, Prof. Pezato sugeriu incen�var mais as coorientações dos potenciais candidatos a orientadores do Programa para
que no momento da submissão da proposta o pedido tenha mais força e chances de ser aprovado. 4 – BOLSA DE DOUTORADO (1 VAGA). Maria
José da Silva, Secretária do Programa, informou que há 1 bolsa de Doutorado disponível e perguntou como será definida a distribuição.
Seguindo o critério de an�guidade, os 3 primeiros alunos da lista são: 1) Débora de Carvalho Garcez (2018), orientada pelo Prof. Dr. Rogerio
Pezato; 2) Welber Chaves Mororó (2019), orientado pela Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase; 3) Giovana Piovesan Dall Oglio (2020), orientada
pelo Prof. Dr. Marcio Abrahão. Após discussão, todos concordaram que seria mais justo seguir a ordem cronológica para a concessão. Prof.
Pezato disse que verificará com a aluna Débora se ainda tem interesse na bolsa, bem como se existe vínculo emprega�cio atual. Caso não
atenda aos requisitos, será acionado o próximo nome da lista. Maria José também comunicou que no mês de janeiro provavelmente serão
liberadas mais 4 bolsas de Mestrado. Os professores concordaram em seguir a mesma regra de an�guidade para a distribuição. 5 – MUDANÇA
DE NÍVEL DE MESTRADO PARA DOUTORADO (Aluno: Marcello Rosano / Orientador: Prof. Dr. Márcio Abrahão). Aprovada a Banca Examinadora
para mudança de nível de Mestrado para Doutorado (com defesa) do aluno MARCELLO ROSANO, orientado pelo Prof. Dr. Marcio Abrahão e
coorientado pelo Prof. Dr. Rodrigo Oliveira Santos. Título da Dissertação: Para�reoidectomia subtotal, mantendo uma para�reoide intacta em
pacientes com hiperpara�reoidismo terciário. Banca Examinadora: Prof. Dr. Aluízio Barbosa Carvalho, Professor Afiliado, Disciplina de
Nefrologia, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Sérgio Samir Arap, Livre-Docente em Clínica Cirúrgica (Cirurgia de Cabeça e Pescoço)
pela Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo e Docente do Programa de Pós-Graduação do Ins�tuto de Ensino e Pesquisa do
Hospital Sírio Libanês; Prof. Dr. Roberto Massao Takimoto, Professor Afiliado, Disciplina de Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo. Suplente: Prof. Dr. Carlos Neutzling Lehn, Médico
Assistente do Serviço de Cirurgia de Cabeça e Pescoço do Hospital do Servidor Público Estadual (IAMSPE). Sugestão de data e horário: 10 de
dezembro de 2021, às 10h. 6 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO MESTRADO. Aprovada a solicitação de matrícula no Mestrado da aluna
NATHÁLIA PRUDENCIO SILVANO (médica), orientada pelo Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi. Título do Projeto de Pesquisa: Efeito do agulhamento
seco nos sintomas audi�vo-ves�bulares em pacientes com disfunção temporomandibular muscular. 7 – SOLICITAÇÕES DE MATRÍCULA NO
DOUTORADO. Aprovadas as solicitações de matrícula no Doutorado dos seguintes alunos: a) SILVIA NEGRISOLI (den�sta), orientada pelo Prof.
Dr. Mario Cappelle�e Jr. Título do Projeto de Pesquisa: Sincondrose esfeno-occipital, sua correlação com suturas circum-maxilares e vértebras
cervicais por meio tomográfico; b) VITOR GUO CHEN (médico), orientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e coorientado pelo Prof. Dr.
Vagner Rogerio dos Santos. Título do Projeto de Pesquisa:  Protocolo para confecção de moldes laringotraqueais por manufatura adi�va
(impressão 3D). 8 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO DOUTORADO DIRETO. Aprovada a solicitação de matrícula no Doutorado Direto da aluna
NATÁLIA CERQUEIRA REZENDE (médica), orientada pelo Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi e coorientada pelo Dr. Carlos Diógenes Pinheiro Neto
(Mayo Clinic, Rochester, MN, EUA) e pela Dra. Maria Peris-Celda (Mayo Clinic, Rochester, MN, EUA). Título do Projeto de Pesquisa: O padrão
arterial do septo nasal superior: um estudo anatômico da área do s-point. Prof. Testa lembrou que será importante incluir essa cooperação
internacional na Plataforma Sucupira como parte do processo de internacionalização do nosso Programa de Pós-Graduação. 9 – SOLICITAÇÃO
DE MATRÍCULA NO PÓS-DOUTORADO. Aprovada a solicitação de matrícula no Pós-Doutorado da Dra. RENATA COELHO SCHARLACH
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(fonoaudióloga), supervisionada pelo Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação do processamento audi�vo
central e das funções cogni�vas em mulheres com Migrânea Ves�bular. A candidata ao Pós-Doutorado foi aluna da Graduação, Mestrado e
Doutorado pela Fonoaudiologia da UNIFESP e atualmente é docente do Departamento de Fonoaudiologia da Universidade Federal de Santa
Catarina (UFSC). 10 – ALTERAÇÃO DE DOUTORADO DIRETO PARA MESTRADO REFERENTE À SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA DO ALUNO
GUILHERME WILLIAM BRASSANIN. A solicitação de matrícula já �nha sido aprovada na Reunião anterior da CEPG, de 05 de outubro de 2021,
como Doutorado Direto, porém após análise mais detalhada, orientadora (Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad) e aluno (Guilherme
William Brassanini, médico) optaram, neste momento, pela matrícula no MESTRADO. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação otoneurológica
em pacientes com síndrome da apneia obstru�va do sono (SAOS) tratados com aparelho de pressão con�nua em via aérea. 11 – BANCAS DE
DISSERTAÇÃO DE MESTRADO. Aprovadas as Bancas de Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: a) CASSIANO MANGINI DIAS MALPAGA,
orientado pela Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido e coorientado pelo Prof. Dr. Rafael da Costa Monsanto. Título da Dissertação: Tomografia
computadorizada para detecção de possíveis armadilhas cirúrgicas na otosclerose. Banca Examinadora: Prof. Dr. Marcos Luiz Antunes, Professor
Adjunto, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Profa. Dra. Soraia Ale
Souza, Departamento de Diagnós�co por Imagem, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Edson Ibrahim Mitre, Professor Adjunto,
Departamento de Otorrinolaringologia, Faculdade de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo. Suplente: Prof. Dr. Ronaldo Nunes Toledo,
Médico Otorrinolaringologista do Hospital do Câncer (A.C.Camargo) e Professor de Otorrinolaringologia da Universidade Nove de Julho
(UNINOVE); b) FLAVIO TOSHIKI SHIDO, orientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. e coorientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita.
Título da Dissertação: Alterações das vias aéreas faríngeas pós-expansão rápida da maxila em crianças com distúrbios respiratórios obstru�vos
do sono. Banca Examinadora: Prof. Dr. Paulo de Tarso Almeida Carvalho, Professor da Disciplina de Oclusão, Estágio Supervisionado e
Odontologia Hospitalar, Faculdade de Odontologia da Universidade de Sorocaba (UNISO); Prof. Dr. André Felipe Abrão, Professor da Disciplina
de Ortodon�a, Universidade Paulista (UNIP); Profa. Dra. Patrícia Pigato Schneider, Professora de Pós-graduação em Ortodon�a da Associação
Brasileira de Odontologia (ABO/SP) e Professora Adjunta na Saint Louis University (SLU, EUA). Suplente: Prof. Dr. Rogerio Pezato, Professor
Orientador do Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia), Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e
Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; c) VANESSA RIBEIRO ORLANDO, orientada pelo Prof. Dr. Oswaldo Laércio Mendonça Cruz. Título da
Dissertação: Complicações pós-operatórias na cirurgia de implante coclear e seus eventuais fatores de risco. Banca Examinadora: Prof. Dr. Ektor
Tsuneo Onishi, Professor Afiliado, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo;
Prof. Dr. Osmar Mesquita de Sousa Neto, Professor Adjunto, Faculdade de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo; Prof. Dr. Ronaldo Nunes
Toledo, Médico Otorrinolaringologista do Hospital do Câncer (A.C.Camargo) e Professor de Otorrinolaringologia da Universidade Nove de Julho
(UNINOVE). Suplente: Prof. Dr. Marcos Luiz Antunes, Professor Titular, Centro Universitário São Camilo. 12 – BANCA DE QUALIFICAÇÃO DO
DOUTORADO. Aprovada a Banca de Qualificação do Doutorado do aluno GIULIANO BONGIOVANNI, orientado pelo Prof. Dr. Eduardo Macoto
Kosugi e coorientado pela Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad. Título da Tese: Prevalência da rinite alérgica na população adulta da
cidade de São Paulo. Banca Examinadora: Prof. Dr. Gustavo Falbo Wandalsen, Professor Adjunto, Disciplina de Alergia, Imunologia Clínica e
Reumatologia, Departamento de Pediatria, Universidade Federal de São Paulo; Profa. Dra. Shirley Shizue Nagata Pignatari, Professora Adjunta,
Disciplina de Otorrinolaringologia Pediátrica, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de
São Paulo; Prof. Dr. Luciano Lobato Gregorio, Professor Adjunto, Disciplina de Rinolaringologia, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia
de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo. 13 – DIVERSOS. Maria José da Silva, Secretária do Programa, informou que vários
professores não atribuíram créditos aos alunos nos Relatórios Anuais e em razão disso está com dificuldades nos lançamentos do sistema. Prof.
Testa solicitou a colaboração de todos para o correto preenchimento e lembrou que os Relatórios de 2021 já deverão ser providenciados. Não
havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A próxima reunião está agendada para o dia 07 de dezembro de 2021. Para
constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada eletronicamente no SEI
pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.

                                                                                                                      

Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa (coordenador)                             

Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança (vice-coordenador)

Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi

Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido

Prof. Dr. Onivaldo Cervantes

Discente: Cassiano Mangini Dias Malpaga

Secretária: Maria José da Silva

 

Documento assinado eletronicamente por Norma de Oliveira Penido, Docente, em 25/11/2021, às 16:51, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Jose Ricardo Gurgel Testa, Docente, em 25/11/2021, às 19:35, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Freitas Gananca, Docente, em 25/11/2021, às 20:37, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Maria Jose da Silva, Assistente em Administração, em 29/11/2021, às 11:30, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ektor Tsuneo Onishi, Docente, em 02/12/2021, às 18:34, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Onivaldo Cervantes, Docente, em 14/12/2021, às 08:08, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Reginaldo Raimundo Fujita, Docente, em 14/12/2021, às 09:16, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por CASSIANO MANGINI DIAS MALPAGA, Usuário Externo, em 18/02/2022, às 10:28, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 0899887 e o código CRC F6AC6274.

Referência: Processo nº 23089.109483/2020-31 SEI nº 0899887
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